
 

Eötvös Loránd Tudományegyetemen  
kulturális antropológia alapképzési szak indítása 

 
 
A MAB Testület 2021/9/VI/2. sz. határozata 
 
A Testület nem támogatja a kulturális antropológia alapképzési szak indítását az Eötvös Loránd 
Tudományegyetemen.  
 
A Testület által elfogadott szakbizottsági indoklás a MAB 2021/9/VI/2. sz. határozatához: 
 
A képzési program formai szempontból megfelel a KKK-nak, a szakterületi jellemzőket megjelenítő 
ismeretkörök és tantárgyak minden esetben az előírt kredit-tartományokban vannak, azonban a 
képzési program szakmai tartalma több ponton nem felel meg a kulturális antropológia alapszak KKK-
jában megadott előírásoknak. A képzés tantárgyleírásai és a megadott szakirodalmak csak részben 
biztosítják a képzési cél valamint az előírt kimeneti kompetenciák elérését a képzési időn belül. Az 
egyes tantárgyleírások kidolgozottak, érdemi tudást közvetítenek, ugyanakkor ezek az ismeretek (a 
tantárgyleírások és a megadott szakirodalmak alapján) tartalmilag és egymásra épülésükkel nem 
alkotnak teljes, koherens és teljes egészében korszerű képzési programot. A KKK az alkalmazott 
antropológiára helyezi a hangsúlyt, annak elméletei, módszerei, színterei nem jelennek meg kellő 
hangsúllyal a tantárgylistában és a tantárgyleírásokban. Az alkalmazott antropológia tantárgyak 
szakirodalma hiányosan összeállított, szinte teljes mértékben kimaradnak a magyarul fordításban 
megjelent vagy magyar szerzőktől származó alapvető írások. A tantárgyak tartalma és az elsajátítandó 
kompetenciák közötti összhang több esetben hiányosan, vagy egyáltalán nem teljesül, a vállalt, 
fejlesztendő kompetenciák körének pontosabb illeszkedése a szak képzési és kimeneti 
követelményeihez több tárgy esetében szükségszerű. Számos olyan tárgyterület szerepel a tantervi 
programban, melyeket az alapképzési szak KKK-ja nem ír elő, ugyanakkor több, a KKK-ban jelzett 
tárgyterület teljes mértékben kimarad a tantárgyi kínálatból. A közgazdaságtudományi, 
politikatudományi és társadalomelméleti alapismeretek önálló tantárgyként nem jelennek meg, 
ugyanakkor a szociális munka ismeretkör 4 tantárgyat is felölel (12 kredit), miközben hiányoznak az 
európai és magyar alkalmazott antropológia ismereteket bemutató tantárgyak. A “Kapcsolódó 
társadalomtudományi diszciplínák alapjai” terület így lényegesen nagyobb hangsúlyt kap, mint a 
képzés szakmai tárgyaiként megjelölt területek.  
A képzési program az összefüggő szakmai gyakorlat vonatkozásában nem felel meg a kulturális 
antropológia alapszak KKK-jában megadott előírásoknak. A tanterv nem tartalmazza a KKK által 
kötelezően előírt hathetes egybefüggő szakmai gyakorlatot (KKK 8.3. pontja). A beadvány szerint a 
Szakmai gyakorlat „Résztvevő megfigyelés” tantárgyat jelent, mely a hallgatók önálló, tutor által 
ellenőrzött és értékelt terepmunkája. A megfigyelésen alapuló terepmunka a kulturális antropológiai 
alapképzés nélkülözhetetlen része, ugyanakkor a KKK előírásainak teljes mértékben ellentmond, hogy 
a terepmunka tanegységek a kötelezően előírt, tényleges intézménynél végzett egybefüggő szakmai 
gyakorlatot váltsák ki.  
A tanulástámogatás intézményi rendszere rendelkezésre áll, az oktatási módszertan kimunkált és 
korszerű, jól segíti a hallgatókat a hatékony ismeretszerzésben. 
A szakfelelős több éves oktatói és kutatói tapasztalattal rendelkezik, teljes mértékben megfelel a 
szakfelelőssel szemben támasztott követelményeknek. Az egyes tantárgyak felelősei az adott 
területeken oktatói tapasztalattal rendelkeznek, hazai és nemzetközi publikációs tevékenységük, 
szakmai kompetenciájuk megfelelő. Az oktatói kör szaktárgyi jártassága, gyakorlata, tudományos 
aktivitása és eredményessége csak részben adnak megfelelő hátteret a szak magas szintű oktatásához.  



 

Például a Nemzeti kultúra antropológiája, valamint az Alkalmazott- és akció-antropológia című 
tantárgyak felelősei nem rendelkeznek az általuk oktatott tantárgyak ismeretanyagához illeszkedő 
kutatással, publikációval, az oktatói adatlapjukon nem tünteti fel az általuk oktatott tantárgyak címét, 
ezáltal a tantárgy több éves oktatására vonatkozóan igazolt gyakorlatuk nem állapítható meg.  
A képzés tárgyi feltételei rendelkezésre állnak, a korszerű infrastruktúra, beleértve a számítás- és 
oktatástechnikai felszereltséget, lehetővé teszi a szakon folyó alapképzés megvalósítását. 
 
Budapest, 2021. október 15. 


